



# 女副總辭職編教材 輔導兒女進名校



劉慧琴展示她編纂的教材。網上圖片

劉慧琴編纂的教材。網上圖片

在輔導孩子這件事上，46歲的劉慧琴甚為自豪。6年前，為了幫助學習不太如意的孩子提升成績，已是四川成都一家房產公司副總的她選擇了辭職，在家當起了全職媽媽。劉慧琴摸索出了一套自己的輔導學習方法，還為孩子編了兩本厚厚的「教材」。如今，18歲的女兒在美國高中畢業，即將留美繼續大學學習，12歲的兒子也在今年的小升初中順利被成都一所知名初中錄取。

《成都商報》

按照劉慧琴的說法，近20年的職場路很艱辛，但在照顧孩子這件事上，她卻非常堅決，「相比工作，孩子更需要我。」當時，女兒九妹面臨着小升初，兒子大為也開始上幼兒園，兩個孩子都到了需要人照看的關鍵時期。尤其是女兒，在學習成績上不甚理想。「相比於其他同學，當時她的成績要想上一個理想的初中還是有很大的差距，特別是數學成績。」

### 教女解題：須先讀懂題

在她看來，女兒理解題目的方式出現了問題，「做題得先讀懂題才行啊。」於是，在女兒面臨考試的最後20多天裡，劉慧琴開始了對女兒的「特訓」：上午在學校上課，下午在家由自己輔導，並且每天至少練習

100道題。練習的第一周讓九妹異常痛苦，甚至哭鬧着難以繼續。但三周過後，女兒考試時，成績提升很大，並順利地進入了成都一所知名初中。如今，在美國的九妹學業有成。

### 教兒成語：思維擴散法

劉慧琴將積累的大量方法心得，用到了兒子大為身上。她把自己的方法稱作「思維導圖」，「就是從一個點發散出去，把問題細化延伸，多角度的思考。」劉慧琴家裡不少的白紙、教輔資料以及課本筆記上都畫滿了樹狀網絡圖，「這些都是娃娃在學習過程中做的筆記，比如一個成語，可以按照近義詞、反義詞、相應的意思畫出分支，孩子在學習的時候就不僅僅學習某一個詞而是一個系列。」劉慧琴看到兒子經常難以完成成語

背誦任務時，覺得這樣學習既浪費時間又沒有達到效果。為了幫助兒子學習成語，她萌生了自編教材的想法。在朋友的幫助下，劉慧琴查閱了大量的資料，整理出了30萬字的教材，囊括了上萬的成語，並對其中常用的2,000餘個詞語進行了細緻劃分。教材共計兩本，劉慧琴把這些成語按照不同的內容分成了八大章節，再按照字母順序進行了羅列，每一個成語還形成多個分支，同時列出了相近詞、反義詞、具體意思等。

在劉慧琴的輔導下，一對兒女在學業上都有所建樹。不少家長向她討教輔導方法，甚至有部分學校老師邀請她到班級做經驗分享。此外，劉慧琴還打算將這些「教材」出版，並把編寫方法延伸到其他學科，幫助更多的學生。

# 雲南「最美大學生」 姐妹帶病母上學

今年23歲的張鴻青，就讀於雲南開放大學，是雲南省保山市昌寧縣人，家裡還有一個妹妹。在她14歲時，父母出省打工養家。據她介紹，2015年6月，父親因工傷與母親一同返回家中休養。沒過多久，母親因身體不舒服去醫院，被查出是尿毒症，只能做血液透析維持生命。

「一周最少3次，每個月14次透析，很多針水和醫藥費用都不能報銷，透析還面臨很多併發症。」張鴻青說，醫療保險的費用遠遠不夠，於是她起了休學打工的心思。學校輔導員得知後一直努力勸說，老師也幫助她向學校申請了1萬元（人民幣，下同）特殊困難補助，還動員學校師生捐款。如此多人的關心讓張鴻青倍倍溫暖，她決定繼續上學。為了照顧母親，張鴻青在學校邊的大梨園村租了個單間與母親一起住，「一共20平方米，一張桌子一張床，每個月需要300元。」小小的屋子承載起了整個家庭的希望。

### 姐妹接力 感動網友

輔導員對張鴻青讚不絕口，稱其學習優秀並積極參加學校活動。她在校期間不僅拿過國家勵志獎學金，獲得省級優秀畢業生、三好學生稱號，還曾被提名第十一屆雲南大學生年度人物候選人。去年7月，張鴻青到廣東深圳實習一年，經常上夜班且沒有休息日，每月能掙4,000元左右，除去基本生活開銷，剛好能讓母親去醫院複查一次。因為姐姐要實習，在雲南開放大學大理衛生分校讀書的妹妹張鴻珊就接照顧母親。這樣過了半年，母親身體逐漸好轉。由於妹妹課業太重且面臨實習，家人商議後，決定母親一人留在老家，託街坊鄰居照看。姐妹倆的事跡在網上流傳，被網友稱為「雲南最美大學生」。

上月16日，母親再次肺部感染住進醫院，張鴻珊在臨近考試期間請假20餘天照顧她。為湊醫療費，張鴻青在「輕鬆籌」網站上申請籌款。同時雲南開放大學傳媒與信息工程院於本月12日至17日在學校發起籌款，希望幫助她渡過難關。

雲南網



張鴻青照顧患尿毒症的母親。網上圖片

**日本銷量冠軍**

**KAWAI 日本肝油丸**

**KAWAI KANYU DROP S**

**促進成長**

**KAWAI 健康成長系列**

**KAWAI 美肌、補鈣系列**

**強健骨齒**

**增強抵抗力**

**美容養顏**

**補鈣護眼**

即Like KAWAI 日本肝油丸 隨時緊貼資訊及贏取

泰山企業貿易公司 電話：852 2388 6395 按“0” 傳真：852 2388 5962 網址：www.taisan.com 電郵：info@taisn.com

# 海龜惠東保護區 產卵138顆

廣東省海洋與漁業廳昨日通報，150千克重的巨大母海龜前日深夜在廣東省惠東海龜保護區海龜灣上岸產卵138顆，工作人員全程記錄了產卵經過。海龜用健壯的後肢在沙灘上挖了個坑，然後開始產卵。翌日凌晨1點，海龜產完卵，將一百多顆白色的海龜卵用沙子掩埋好後，又游回大海。



海龜產下的138顆卵。網上圖片

惠東海龜灣是目前中國大陸18,000公里海岸線上唯一每年仍有海龜上岸產卵的沙灘。據悉，每年6月至10月是海龜上岸的時期，工作人員會24小時監控產卵沙灘。「一般海龜每次產卵4至7窩，大約半個月產一窩。」據海龜保護區科長陳華靈介紹，這是今年的第一窩海龜卵，半個月後該母海龜還會來到海龜灣產卵。本次海龜產卵在高潮線以下，海龜卵經海浪浸泡，會大大降低孵化成功率，工作人員通過人工干預將海龜迅速轉移至高潮線以上。

中新社



### 體驗特警訓練

昨日，浙江省杭州市下城區公安分局特警治安大隊舉行了警營開放日活動，旨在讓民眾近距離了解公安特警日常訓練，體驗訓練項目，了解反恐防暴知識。此次活動有ptu（機動防暴隊）最小作戰單元訓練項目、警犬撲咬嫌疑人、防暴隊戰術隊形演練等項目。圖為一群小朋友正在體驗警用頭盔。

文圖：中新社